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Ασκηση 1.

(αʹ) Θα είναι

|⃗a| =
√
62 + (−4)2 =

√
52 = 2

√
13 (1)

θ = tan−1 −4

6
= −33.69◦ (2)

(ϐʹ) Θα είναι

|⃗b| =
√
(−5)2 + 3)2 =

√
34 (3)

θ = tan−1 3

−5
= 149.04◦ (4)

(γʹ) Θα είναι c⃗ = a⃗+ b⃗ = i⃗− j⃗, οπότε Θα είναι

|⃗c| =
√

12 + (−1)2 =
√
2 (5)

θ = tan−1 −1

1
= −45◦ (6)

(δʹ) Θα είναι d⃗ = b⃗− a⃗ = −11⃗i+ 7⃗j, οπότε

|d⃗| =
√

(−11)2 + 72 =
√
170 (7)

θ = tan−1 7

−11
= 147.53◦ (8)

(εʹ) Θα είναι e⃗ = a⃗− b⃗ = 11⃗i− 7⃗j, οπότε

|e⃗| =
√
112 + (−7)2 =

√
170 (9)

θ = tan−1 −1

1
= −32.47◦ (10)

(ϛʹ) Τα διανύσµατα αυτά ϐρήκαµε ότι είναι τα d⃗ και e⃗ παραπάνω. Παρατηρώντας τις συνιστώσες/συντεταγµένες

τους, ϐλέπουµε ισχύει e⃗ = −d⃗. ΄Αρα τα διανύσµατα είναι αντίρροπα, κι έτσι η µεταξύ τους γωνία ϑα είναι 180◦.

Ασκηση 2.

Αναλύουµε τα δυο διανύσµατα A⃗ και B⃗ σε συνιστώσες. Για το διάνυσµα A⃗, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τη

δοθείσα γωνία ή να σχηµατίσουµε µια γωνία 75◦ µε τον άξονα x′x. Χρησιµοποιώντας τη δοθείσα γωνία, έχουµε

A⃗x = Ax⃗i = |A⃗| sin(15◦)⃗i = 2 sin(15◦)⃗i (11)

A⃗y = Ay j⃗ = |A⃗| cos(15◦)⃗j = 2 cos(15◦)⃗j (12)
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Για το διάνυσµα B⃗, η γωνία που δίνεται µετριέται ως −15◦, και άρα

B⃗x = Bx⃗i = |B⃗| cos(−15◦)⃗i = 4 cos(15◦)⃗i (13)

B⃗y = By j⃗ = |B⃗| sin(−15◦)⃗j = −4 sin(15◦)⃗j (14)

΄Αρα τελικά

D⃗ = 2A⃗+ B⃗ = (4 sin(15◦) + 4 cos(15◦))⃗i+ (4 cos(15◦)− 4 sin(15◦))⃗j = 4.899⃗i+ 2.828⃗j (15)

Σε πολική µορφή

|D⃗| =
√

4.8992 + 2.8282 = 5.6569 (16)

και

θ = tan−1 2.828

4.899
= 30◦ (17)

Σχήµα 1: Σχήµα Ασκ. 2.

Ασκηση 3.

΄Εστω x⃗ = x1⃗i + x2j⃗, µε |x⃗| =
√
x21 + x22 = 1 =⇒ x21 + x22 = 1. Το διάνυσµα⃗+ j⃗, ως οµόρροπο µε το Ϲητούµενο

διάνυσµα, ϑα έχει εσωτερικό γινόµενο ίσο µε το γινόµενο των µετρών των επιµέρους διανυσµάτων, δηλ.

(⃗i+ j⃗) · x⃗ = |⃗i+ j⃗||x⃗| =
√
12 + 12

√
x21 + x22 =

√
2 · 1 =

√
2 (18)

΄Οµως ξέρουµε επίσης ότι

(⃗i+ j⃗) · x⃗ = 1 · x1 + 1 · x2 = x1 + x2 =
√
2 (19)

λόγω της προηγούµενης σχέσης. ΄Αρα έχουµε το σύστηµα

x21 + x22 = 1 (20)

x1 + x2 =
√
2 (21)

Λύνοντάς το καταλήγετε στο

x⃗ =

√
2

2
i⃗+

√
2

2
j⃗ (22)

ως εξής :

(
√
2− x2)

2 + x22 = 1 ⇐⇒ 2− 2
√
2x2 + x22 + x22 = 1 ⇐⇒ 1

2
−
√
2x2 + x22 = 0 (23)

Το παραπάνω τριώνυµο έχει διπλή ϱίζα την x2 =
√
2
2 . ΄Αρα x1 =

√
2−

√
2
2 =

√
2
2 .
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Ασκηση 4.

Είναι

(αʹ) a⃗ · (⃗b+ c⃗) = (⃗i+ 2⃗j − 3k⃗) · (2⃗i− 2⃗j + k⃗) = 1 · 2 + 2 · (−2) + (−3) · 1 = −5

(ϐʹ) a⃗ · b⃗− a⃗ · c⃗ = a⃗ · (⃗b− c⃗) = (⃗i+ 2⃗j − 3k⃗) · (−4⃗i− 4⃗j + 3k⃗) = 1 · (−4) + 2 · (−4) + (−3) · 3 = −21

(γʹ) (⃗a · c⃗)(⃗b · c⃗) = (⃗i+ 2⃗j − 3k⃗) · (3⃗i+ j⃗ − k⃗)(−⃗i− 3⃗j + 2k⃗) · (3⃗i+ j⃗ − k⃗) = 8 · (−8) = −64

Ασκηση 5.

΄Εστω c⃗ = c1⃗i+ c2j⃗. Η καθετότητά του µε το a⃗ σηµαίνει ότι το εσωτερικό τους γινόµενο είναι µηδέν :

a⃗ · c⃗ = 5c1 − 2c2 = 0 (24)

Το εσωτερικό γινόµενο του µε το διάνυσµα b⃗ γράφεται ως

b⃗ · c⃗ = 2c1 − 11c2 = 1 (25)

Λύνοντας το σύστηµα έχουµε

2
2c2
5

− 11c2 = 1 ⇐⇒ 4c2
5

− 11c2 = 1 ⇐⇒ −51

5
c2 = 1 ⇐⇒ c2 = − 5

51
(26)

και άρα

c1 = 2
c2
5

= − 2

51
(27)

΄Αρα

c⃗ = − 2

51
i⃗− 5

51
j⃗ (28)


